



# 我省将扩大残疾人社会保险覆盖面和待遇水平 城镇残疾人家庭优先配租公租房

□本报记者 阴祖峰

我省有218万残疾人,其中持有中华人民共和国残疾人证的有110万人。日前,黑龙江省人民政府印发《黑龙江省“十四五”残疾人保障和发展规划》。根据《规划》,我省将完善残疾人社会保障制度,为残疾人提供更加稳定更高层次的民生保障;促进城乡残疾人就业创业,帮助残疾人通过生产劳动过上更好更有尊严的生活;推动残疾人基本公共服务均等化,提高残疾人参与和发展能力;加强残疾人事业法治建设,保障残疾人平等权利。

## 1 确保患病残疾人得到及时有效救治

我省将强化残疾人社会救助保障。逐年提高社会救助标准,城乡低保标准按不低于上年度城乡居民人均消费支出30%调整。生活不能自理特困人员集中供养率不低于60%,分散供养特困人员签订委托照料服务协议达到100%。用好用足乡镇(街道)临时救助备用金制度,在重大疫情等突发公共事件中做好对困难残疾人的急难救助。加强对生活无着的流浪乞讨残疾人的救助安置和寻亲服务。做好对符合条件残疾人的医疗救助,强化医疗救助与基本医疗保险、大病保险的互补衔接,确保患病残疾人得到及时有效救治,减轻困难残疾人医疗费用负担。

## 2 为16周岁以上特困残疾人提供托养服务和照护帮扶

我省将加快发展残疾人托养和照护服务。积极引导发展服务类社会组织救助,推动开展残疾人长期照护服务。依托县、乡级医疗卫生、社会福利、养老服务机构、托养机构等,为年满16周岁以上的特困残疾人提供集中照护、日间照料、居家服务、邻里互助等各种形式的托养服务和照护帮扶。鼓励各级各类服务机构通过政府购买服务为特困不能自理的残疾人提供访视、托养或照护服务。继续实施“阳光家园计划”,为处于就业年龄段(16至59周岁)持有残疾人证的智力、精神及重度肢体残疾人提供托养服务。为符合条件的重度残疾人提供集中照护、日间照料、居家服务、邻里互助等多种形式的社会化照护服务。

## 3 为最低生活保障家庭中的残疾人提供生活补贴

我省将完善残疾人社会福利制度和社会优待政策。建立残疾人“两项补贴”动态调整和可持续发展机制,为最低生活保障家庭中的残疾人提供生活补贴,为一、二等级的重度残疾人提供护理补贴。有条件的地方可将困难残疾人生活补贴逐步扩大到低保边缘家庭残疾人及其他困难残疾人;重度残疾人护理补贴扩大到三、四级智力、精神残疾人或其他残疾人。提供便利条件,使残疾人能够携带辅助器具、导盲犬等乘坐公共交通工具、进出公共场所和出入境。落实残疾人机动轮椅车燃油补贴政策。对残疾人乘坐市内公共交通给予优待和便利,鼓励铁路、民航等为残疾人提供优质优先优惠服务。

## 4 对符合条件失业残疾人及时发放失业保险待遇

我省将扩大残疾人社会保险覆盖面和待遇水平。落实残疾人参加城乡居民基本养老保险、资助符合条件的残疾人参加城乡居民基本医疗保险和对残疾人个体工商户、安置残疾人就业单位社会保险进行补贴制度,对重度残疾人和低收入家庭残疾人参加城乡居民基本养老保险缴费,由当地政府为其代缴最低缴费档次的养老保险费需个人缴费部分,帮助残疾人按规定参加基本医疗保险,确保应保尽保。支持就业残疾人依法参加失业保险,对符合条件的失业残疾人及时发放失业保险待遇。

## 5 对符合条件城镇残疾人家庭优先配租公租房

我省将保障残疾人基本住房安全便利。优先解决低收入残疾人家庭住房困难问题。对符合条件的城镇残疾人家庭优先配租公租房,不断改善残疾人居住条件。持续支持符合条件的农村低收入残疾人家庭实施危房改造,住建、乡村振兴、农业农村、民政等部门在城镇保障性住房建设、农村危房改造工作中,同步做好残疾人家庭无障碍设施的规划与设计,指导残疾人家庭做好无障碍设施建设,切实加大改造力度,扩大残疾人家庭无障碍改造覆盖面。

## 6 残疾人能够胜任的岗位同等条件下优先录用

我省将多渠道多形式促进残疾人就业创业。各级政府机关、事业单位、国有企业应当拿出一定数量的岗位用于带头招录(聘)和安置残疾人就业,在坚持具有正常履行职责的身体条件前提下,对残疾人能够胜任的岗位,同等条件下优先录用残疾人。对正式招录(聘)残疾人的用人单位按规定给予补贴扶持,对超比例安排残疾人就业的用人单位给予奖励。落实残疾人集中就业单位税费优惠政策、政府优先采购等扶持政策,稳定残疾人集中就业。在经营场地、设施设备、社保补贴、金融信贷等方面扶持残疾人自主创业、灵活就业,鼓励残疾人通过新就业形态实现就业。支持残疾人通过电子商务平台实现就业创业,鼓励电子商务平台企业在电子商务平台设立残疾人专区。加大公益性岗位开发力度,残疾人公益性岗位数量不少于人社部门开发总量的10%。同时将不超过20%的就业保障金用于残疾人公益性岗位社保补贴。

## 关于调整南岗区部分区域 风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关规定,经专家咨询组综合评估研判,市指挥部决定,自2021年12月18日24时起,将南岗区学府星城小区调整为低风险地区。其他地区风险等级不变。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部  
2021年12月18日

## 12月17日哈尔滨市 无新增本土确诊病例

12月17日0-24时,哈尔滨市无新增本土新冠肺炎确诊病例;无新增本土无症状感染者。17日6时至18日6时,解除封控区5处,尚有封控区6处;解除管控区436处,尚有管控区406处,六个主城区中,松北区清零,全部解封。

零新增不等于无风险,疫情防控时刻不能放松。提醒市民如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,请勿自行服药,需佩戴口罩尽快到就近的医疗机构发热门诊排查和就诊,就诊过程中避免乘坐公共交通工具,并主动告知旅居史、接触史。

疫情防控人人有责,希望广大市民群众继续绷紧疫情防控这根弦,保持良好卫生习惯,强化自身防护意识,坚持勤洗手、常通风、戴口罩、不聚集、用公筷、分餐制,垃圾分类投放,看病网上预约,关注官方权威发布,不传谣,不信谣,聚力同心,共同筑牢疫情防线,坚决彻底打赢这场疫情歼灭战。

哈尔滨市卫健委  
2021年12月18日

免门票 公益性

## 松花江冰雪嘉年华开建

本报讯(记者 张鸣霄 文/摄)18日下午,第四届哈尔滨松花江冰雪嘉年华开工建设。

作为松花江上的冰雪娱乐景区,为保障建设施工安全,12月初,哈尔滨松花江冰雪嘉年华项目组就全面落实江面安全,每日定时测量实时温度和冰面厚度排除相关隐患。在松花江面上,造雪机已经正式“上岗”,用科技力量塑造冰雪乐园。本届哈尔滨松花江冰雪嘉年华以“快乐冰雪,拥抱冬奥”为主题,以奥运五环造型作为娱乐项目的围合,打造世界最大的冰制五环景观。宽阔的松花江面不仅成为多项娱乐项目的载体,也会带来一场难忘的冰雪之旅。

哈尔滨松花江冰雪嘉年华在对娱乐项目进行创新升级的同时,面向全网征集新项目、新产品。雪地悠波球、冰雪四驱车、欢乐雪滑梯、雪地毛毛虫、疯狂八爪鱼、雪地坦克、



庞巴迪雪地摩托车、欢乐儿童雪滑梯等近30项各具特色的娱乐项目涵盖儿童、成人各类人群游玩。

作为免门票的公益性冰雪乐园景区,本届哈尔滨松花江冰雪嘉年华更加突出公益性、全民参与性、趣味性娱乐互动性、创新性和观赏性。嘉年华项目还包括建设趣味再升级的第二届斯大林创意雪雕园、规划公益冬奥体验区和公益休闲

娱乐区;打造冰城最丰富多彩的儿童冰雪体验区,设置冰壶、冰球、冰刀滑冰场等具有代表性、群众能够参与的冬奥体验项目,以最丰富的游玩内容提升大众体验度、激发市民参与冰雪运动热情。

不久,松花江上“热雪”沸腾的冰雪体验将会一一展现,哈尔滨松花江冰雪嘉年华将打造一场精彩纷呈的冬日狂欢盛宴。